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Основные фонды 
предприятия



Удельный вес каждой группы 
ОФ



Структура ОФ на угольных 
предприятиях



Пример 1. Выполнить анализ динамики и 
структуры основных производственных фондов 

шахты. 



Анализ динамики ОФ



Анализ структуры ОФ



Учет основных фондов

• Первоначальная стоимость 
основных фондов – это сумма затрат на 
их строительство или приобретение, 
включая транспортные расходы по 
доставке и стоимость монтажа 
оборудования, в ценах, действующих на 
момент ввода их в эксплуатацию. 

ОФперв = Цпокуп +Стр +Смонт 



Пример 2

• Экскаватор типа ЭШ-10/60 приобретен за 
18500 тыс. р. Стоимость транспортных 
расходов по доставке экскаватора на 
предприятие составила 850 тыс. р., 
стоимость хранения, монтажа, наладки – 
1250 тыс. р. Определите первоначальную 
стоимость экскаватора. 



Решение

ОФ пер =18500 +850 +1250 = 20600 тыс. р.,



Показатели движения ОФ

Стоимость основных 
производственных фондов на конец года 

ОФк = ОФн + ∑ОФвв − ∑ОФвыб 

Среднегодовая стоимость основных 
промышленно- производственных 
фондов



• Коэффициент обновления основных 
промышленно- производственных фондов 

• Коэффициент выбытия основных 
промышленно- производственных фондов 

• Коэффициент приращения основных 
производственных фондов 



Пример 3

•  Стоимость основных производственных 
фондов разреза на начало года составила 
1106,8 млн р. 

• В течение года введено основных 
промышленно-производственных фондов на 
сумму 258,8 млн р.,  в том числе: в феврале – на 
4,7 млн р., в мае – на 70,1 млн р., в августе – на 
184,0 млн р. В течение года выбыло основных 
промышленно- производственных фондов на 
сумму 44,0 млн р., в том числе: в апреле – на 0,9 
млн р., в мае – на 22,7 млн р., в сентябре – на 
20,4 млн р. 

• Требуется рассчитать показатели движения 
основных производственных фондов разреза. 



Решение

ОФк =1106,8 +258,8 − 44,0= 1321,6 млн р.





Показатели состояния основных 
фондов

И = ОФперв − ОФост 



Пример 4

На основании исходных данных, 
приведенных в примере 3, рассчитайте 
показатели состояния основных 
производственных фондов разреза, если их 
остаточная стоимость на конец отчетного 
года составила 810,4 млн р. 



Амортизация основных 
производственных фондов



Пример 6



Показатели эффективности 
использования ОФ



Показатели эффективности 
использования ОФ

Кинтегр = КэкстКинт 



Пример 7



Фондоотдача



Фондовооруженность



Рентабельность



Анализ показателей, 
характеризующих эффективность 

ОФ

Наименование 
показателей

Предшест-
вующий 
период

Отчетный 
период

Отклонение,
+/-

Темпы 
роста, 

%

1. Фондоотдача, т/1000 
р.

1.16 1.18

Фондоотдача, р/р 1,98 2,11

2. 
Фондовооруженность, 
млн. р/чел.

11,4 12,2

3. Рентабельность 
основных фондов, %

67,4 79,7



Анализ показателей, 
характеризующих эффективность 

ОФ
Наименование 

показателей
Предшест-

вующий период
Отчетный 

период

Отклонение
,

+/-

Темпы 
роста, 

%

1. Фондоотдача, 
т/1000 р.

1.16 1.18 0,02

р/р 1,98 2,11 0,13

2. 
Фондовооруженност
ь, млн. р/чел.

11,4 12,2 0,8

3. Рентабельность 
основных фондов, %

67,4 79,7 12,3



Анализ показателей, 
характеризующих эффективность 

ОФ
Наименование 

показателей
Предшест-

вующий период
Отчетны
й период

Отклонени
е,
+/-

Темп
ы 

роста, 
%

1. Фондоотдача, 
т/1000 р.

1.16 1.18 0,02 101,7

р/р 1,98 2,11 0,13 106,6

2. 
Фондовооруженнос
ть, млн. р/чел.

11,4 12,2 0,8 107,0

3. Рентабельность 
основных фондов, 
%

67,4 79,7 12,3 118,2







Показатели эффективности 
использования оборотных 

средств
• - коэффициент оборачиваемости 
оборотных средств ( Коб ), 



Показатели эффективности 
использования ОС

• - коэффициент закрепления 
оборотных средств ( Кз ) 



Эффект ускорения 
оборачиваемости ОС

• Абсолютное высвобождение 
оборотных средств наблюдается, если 
в отчетном периоде по сравнению с  
предшествующим периодом 
уменьшается величина остатка 
оборотных средств при сохранении или 
увеличении объема реализации 
продукции. 



Эффект ускорения 
оборачиваемости ОС

• Относительное высвобождение оборотных 
средств имеет место, когда темпы роста реализации 
продукции опережают темпы роста оборотных 
средств. В этом случае меньшим объемом оборотных 
средств обеспечивается больший объем реализации 
продукции, т.е. сокращается средняя 
продолжительность оборота в днях.



Пример 8

• Рассчитайте абсолютное и относительное 
высвобождение оборотных средств из 
оборота в отчетном году по сравнению с 
предшествующим годом. В 
предшествующем году было реализовано 
продукции на сумму 2350 млн р. при 
среднем остатке оборотных средств 458,1 
млн р. В отчетном периоде выручка от 
реализации продукции увеличилась на 7,6 
%, а длительность одного оборота 
оборотных средств сократилась на 10,8 дня. 



Интерпретация полученных 
результатов

• В отчетном году по сравнению с 
предшествующим из оборота высвободилось 
оборотных средств на сумму 40,7 млн р. за счет 
уменьшения остатка оборотных средств за 
анализируемый период с 458,1 млн р. до 417,2 
млн р. или на 8,9 %. 

•  Относительное высвобождение оборотных 
средств из оборота за рассматриваемый 
период за счет ускорения их оборачиваемости и 
роста объемов производства продукции 
составило 75,9 млн р. 

• Таким образом, на предприятии за 
анализируемый период повысилась 
эффективность использования оборотных 
средств. 



Определение потребности в 
оборотных средствах

Н
i 
= Р

i
Знi 

где Нi – норматив по i-му элементу 
оборотных средств, р.; 

Pi – среднедневной расход i-го вида 
оборотных средств, р.; 

Знi – средняя норма запаса по i-му 
элементу оборотных средств, дн. 



Пример 9

• Определите норматив оборотных средств 
на лесные материалы и готовую продукцию 
шахты. 

• Суточный объем добычи угля – 6370 т, 
себестоимость добычи 1 т угля – 348,4 р., 
расход лесных материалов на 1000 т 
добычи – 1,23 м3 , цена 1 м3 лесных 
материалов – 1260 р. Норма запаса готовой 
продукции на складе – 5 дн., лесных 
материалов – 55 дн.



Решение



Решение


